
Cven. ( D r u š t v e n o življenje.) Dne 
14. avgusta je »dirkalsko društvo« priredile 
dirko. Ta se je vršila pri lepem vremenu, 
torej ni treba posebič praviti, da se je ob
nesla prav dobro. — Istega dne je po dirki 
»Bralno društvo« osnovalo veselico. Da je 
tota po splošni sodbi bila izborna, gre v prvi 
vrsti hvala gospodu Šijancu. Ljudstva doma
čega in iz sosedstva zbralo se je obilno. Sta
rosta za narod vnetih buditeljev, vrli gospod 
Kukovec, govoril je slavnostni govor, s ka
terim je poslušalce navduševal za ljubezen 
do naše širje domovine, slavne Avstrije 
in pa za ljubezen do ožje nam domovine 
za mili naš slovenski rod. Domači pevc 
in tamburaši so svojo nalogo izvrševal 
v največje zadovoljstvo zbranega občin
stva. Predstavljala se je tudi gledališka igra 
»Dobro jutro«. Vloge so igralci prostovoljci 
izvršili hvalevredno. — Dne 18. avgusta, t 
1. na rojstveni dan svetlega cesarja je bile 
»Gasilno društvo« v Ljutomeru pri sv. maši 
Zvunaj trga blizo paromlina so se zbrala vs£ 
gasilna društva (slovenska) iz okraja ljuto
merskega. Za zastavo s Cvena smo pod vod
stvom gospoda Jožefa Rajha korakali proti 
cerkvi. Spremljala nas je godba. Po službi 
božji so se društveniki dali skupno fotogra
firati. Podobo, ki jo je gospod Huber dobre 
pogodil, bodo vdeležniki imeli za spomin m 
vladarsko petdesetletnico cesarjevo, sedaj bc 
pa ob enem tudi žalibog za spomenico m 
grozno smrt tovarišice cesarjeve, blagosrčnt 
cesarice. — Nova in sicer izredna slavnosi 
se je vršila dne 8. septembra. Blagoslovih 
se je »šolska zastava«. O tem pa sledi dopis 
v prihodnjem listu. 

Dopisi. 



Iz Ljutomera. ( G o s p o d a r s k a za
druga.) Ni davno tega, kar se je oglasil 
jako oster glas o ustanovitvi gospodarske 
(mož je menil »kmetijske*) zadruge v Lju
tomerski okolici. Od tistega časa nastalo je 
že nekaj gibanja in beseda zadruga se čuje 
po večkrat. Pri tem se greši le v tem, da 
se od nekaterih narodnjakov iz Ljutomera 
zahteva, naj bi kar čez noč ustanovili tako 
zadrugo, seveda jo potem tudi vodili in 
menda tudi plačevali. Kedar pa ne bi šlo, 
potem bi prišel zopet kak tak narodnjak in 
ta bi se razkoračil, pa bi rekel: «Kaj sem 
vam pravil; zakaj niste nič premislili; prav 
se Vam godi, da imate škodo.* Tako je že 
pač pri nas ljuba navada. In s prstom bi se 
lahko na nekatere takove dogodke pokazalo. 
Najbolj glasni pa so vedno tisti, katerih vedno 
manjka pri resnem delu — o če bi šlo za 
sladke gibanjce in rumeno vince, tedaj bi 
bili poleg. 

Je pa v resnici zadruga v naši okolici 
potrebna? In se da ista ustanoviti? 

Obe vprašanji moramo potrditi. Ali pre
mišljena mora biti stvar. Posvetovati se je, 
kam naj obrne zadruga svojo pozornost, v 
kater1 kmetijski zadevi je najbolj potrebna. 
Po pravilih, katere z večine uporabljajo na 
Goriškem, ima gospodarska zadruga namen 
izboljšati gospodarski položaj zadružnikov. 
To doseže s tem da: a) nabavlja svojim 
členom gospodarsko opravo, živino, krmo, 
gnojila, semena, orodje, stroje in enako; b) 
prodaja kmetijske pridelke, izdelke in živino 
ter posreduje pri odjemanju blaga; c) na
pravlja zadružne mlekarnice, semenišča, dre
vesnice, trtnice, sušilnice, skladišča in enako; 
d) skrbi za izboljšanje plemena živine ter v 
to svrho nabavlja in vzdržuje plemenske 
živali; c) povspešuje strokovno izobraževanje 
zadružnikov sploh, s prirejanjem poučnih 
shodov in podpiranjem pri izšolanji na stro
kovnih šolah posebej. 

Vse te naloge so lepe, ali vse se pri 
nas ne dado takoj izvršiti. Vzemimo le na
pravo zadružne mlekarnice. Ako bi imeli 
primerno živino, in to bi bilo mogoče, potem 
bi bil na pr. na Cvenu pri Ljutomeru naj
lepši kraj zato. Daleč na okoli leže mnogo
številne vasi imovitih kmetov, ki bi lahko 
oddajale mleko v takovo zadružno mlekarno. 
Toda bodimo odkritosrčni. Danes imamo na 
Cvenu in v okolici tako goveje pleme, da 
si ga ne upamo radi tujcu pokazati. Da pa 
bi mogoče bilo, je gotovo. Saj imajo na pr. 
na Nemškem 562 mlekarskih zadrug z 39.766 
členi. Ni treba ravno planine za dobro go
vedorejo. V Meklenburškem je sama ravnina 
in mnogo močvirja. Tam obstoji 81 mle
karskih zadrug. Gotovo morajo imeti torej 
tudi primerno število lepe goveje živine. 

Res, da se je pri nas do najnovejšega 
časa gojila z velikim vspehom konjereja. Ta 
bode tudi za naprej še dobiček prinašala. 
Ali le reja v resnici dobrih in lepih konj. 
Slabejše blago pa bode v bodočnosti gotovo 
malo cene imelo. Konjerejcu rastejo iz tal 
veliki sovražniki: bicikel, električni tramvaj, 
automobil. V dunajski razstavi so stale letos 
lepe kočije, katere se prevažajo brez konj, 
katere goni le — motor. Že smo v Avstriji 
letos prvič imeli dirko med automobili. In 
ne bode dolgo, ko bodemo tudi po murski 
dolini videli tako kočijo tiho in gladko po 
cesti bežati. 

Zato menda tisti najbolje ravnajo, ki se 
oprijemajo govedoreje, ki svoja polja uravna
vajo tudi za krmo. Treba pa bode zboljšati 
vse pleme in način oskrbovanja. Krava, ki 
mora celo zimo slamo zreti, ne bode dajala 
niti dobrega mleka niti dobrih telet. Pa tudi 
v tem se že spreminja. 

Treba bode torej kmetijski zadrugi dati 
bolj občno podlago. Kakovo, to pa mora biti 
stvar temeljitega posvetovanja in pouka. 
Tudi ta bode prišel. Okrajni odbor ljutomerski 
bode sam skrbel, da dobimo od zadruge 
moža, ki bode najpoprej v javnem govora 
potrebno iz svoje skušnje razlagal. Takrat 
pa naj bode udeležba velika in pride naj z 

veseljem tudi tisti mož, ki je v imenovanem 
dopisu tako gorko zaželel kmetijske zadruge. 


